
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Senadora Ana Amélia, a 
Casa se sente honrada com a presença do nosso ex-Constituinte Jorge Uequed, com a presença da 
nossa Vice-Prefeita de Canoas e também com a presença do Prefeito que V. Exª mencionou. 
Quero dizer que se sintam à vontade em nossa Casa. Muito obrigado. 

Ordem do Dia. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 5, de 2018, em urgência (nº 424/2016, na Câmara dos 

Deputados), que aprova o texto do Acordo sobre Transportes Aéreos entre o Governo da 
República Federativa do Brasil e o Governo dos Estados Unidos da América, assinado em 
Brasília, em 19 de março de 2011. 

Com parecer favorável... 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – Sr. Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – ... do Senador Antonio 
Anastasia. 

Discussão do projeto em turno único. 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – Sr. Presidente 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Com a palavra o Senador 

Lindbergh. 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RJ. 

Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu queria discutir esse projeto.  
Na verdade, eu estou liberando a Bancada do PT, porque esse acordo começou ainda no 

governo da Presidenta Dilma. Mas eu, sinceramente, tenho muitas dúvidas a respeito. Seria bom o 
Senador Anastasia estar aqui e apresentar o relatório dele, porque eu acho que nós vamos ter uma 
desnacionalização ainda maior. 

O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – O Senador já fez o relatório 
na semana passada. 

O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RJ) – Eu sei, mas para explicar isso aqui, porque a desnacionalização... Veja bem, hoje nós temos 
72 voos semanais das empresas que têm sede aqui no Brasil. São 130 empresas norte-americanas 
maiores. O que eu acho é que vai haver um aprofundamento da desnacionalização, empresas que 
estão aqui e que geram empregos aqui. Eu falo isso no momento, inclusive em que este Governo 
tentou aprovar um projeto – e houve resistência – de abrir 100% do capital estrangeiro para as 
empresas de aviação. Nós conseguimos barrar aquele processo, mas é uma discussão que existe; no 
momento em que, infelizmente, a nossa Embraer foi vendida – 51% do controle acionário foi 
entregue à Boeing, norte-americana.  

Então, como Senador, eu não quero votar favorável nisso. 
Vou liberar a Bancada pelos motivos que eu expus; agora, eu voto contra esse acordo. Eu 

acho que vai ser extremamente prejudicial ao setor, vai haver desnacionalização e perda de 
empregos; esse é um ponto central. As empresas que estão aqui – Tam e Gol – não vão ter 
condições de competir em pé de igualdade com as empresas norte-americanas. 
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O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Como não há mais oradores 
para discutir a matéria, encerrada a discussão. 

Em votação.  
As Srªs e os Srs. Senadores que aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
Aprovado, contra o voto do Senador Lindbergh e abstenção do Senador Roberto Requião. 
A matéria vai à promulgação. 
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – Presidente, eu não me abstive, eu votei 

contra e quero ver se nós conseguimos apoiamento para pedir verificação de quórum, verificação 
de votação. Verificação.  

O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Não teve apoiamento. 
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – Estão aqui: Vanessa Grazziotin, 

Lindbergh e Requião. Verificação de votação.  
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Não tivemos o apoiamento. 
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – Temos apoiamento, sim.  

O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Precisaria de V. Exª e mais 
três, e nós não tivemos.  

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – Senador Paim, Vanessa.  
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Item nº 9. 
Aprovado o projeto. 
Item nº 9. 
O SR. BENEDITO DE LIRA (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - AL) – 

Há, sim. 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Projeto de Lei do Senado nº 

366, de 2015...  
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – Presidente, nós pedimos verificação de 

votação.  
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – ... do Senador Roberto 

Rocha... 
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – É inaceitável, Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – ... que altera o Código de 

Processo Penal para estabelecer o direito de acesso pelo advogado... 
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR. Fora do microfone.) – ... não garantir o 

direito de o Parlamentar falar. Verificação de votação! 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – ... do investigado às provas 

do inquérito policial...  
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PCdoB 

- AM) – Presidente, teve verificação solicitada...  
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – ... desde que o acesso 

prejudique as investigações.  



A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PCdoB 
- AM) – ... com o apoiamento suficiente, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Parecer nº 95, de 2017, da 
CCJ, Relator: Senador João Capiberibe, favorável ao projeto com a Emenda nº 1 da CCJ, de 
redação, que apresenta. 

A matéria foi incluída na Ordem do Dia, nos termos do Recurso nº 14, de 2017. 
O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB - PR) – Presidente, entregar o espaço aéreo 

brasileiro no tapetão, não.  
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Não foram oferecidas 

emendas perante à Mesa. 
Discussão do projeto e da emenda em turno único. 
Quem deseja discutir?  
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/PCdoB 

- AM) – Presidente, eu peço a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Projeto de Lei, item 9. 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RJ. 

Sem revisão do orador.) – Deixe-me falar.  
Esse item 9 é um item importante. 
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Eu queria dialogar com V. Exª. Nós tínhamos uma pauta aqui: começava pelo item 1. São 
três itens referentes a uma pauta de interesse das mulheres. Amanhã é o Dia Internacional da 
Mulher.  

Este item 9 aqui tem vários problemas técnicos. Eu pediria a V. Exª... 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Estou aguardando a chegada 

das senhoras aqui.  
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – Eu sei. 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Os itens 1,2 e 3. Por isso, nós 

iniciamos por esse item.  
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – Por isso, eu queria fazer um pedido em relação ao item 9. O item 9 tem vários problemas 
técnicos, a nossa assessoria aqui está falando.  

O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – O do Senador Roberto 
Rocha? 

O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RJ) – É. 

Sobre esse ponto, eu queria minimamente que a gente tivesse um espaço para o Senador 
falar, para a gente contraditar, porque fomos pegos de surpresa. Na verdade, a gente esperava que 
aquela ordem fosse cumprida. A minha assessoria aqui... 



O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Sim. 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – ... e a assessoria do PT estão pedindo para fazer um apelo a V. Exª. 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – O item 9... 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – Vamos esperar um pouquinho. Nós só queremos ter condições de... 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Nós passaremos para o final. 
O SR. LINDBERGH FARIAS (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 

RJ) – Muito obrigado. Agradeço. 
O SR. PRESIDENTE (João Alberto Souza. PMDB - MA) – Está bem. O item 9... 

(Pausa.) 
Nós vamos agora para o item 1 da pauta. 
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